DEL1
Uten hjelpemidier

Oppgave 1 (3 poeng)

1,0 g salt inneholder 0,4 g natrium. Helsemyndighetene anbefaler et inntak av natrium
pa maksimalt 2,4 g per dag.

a) Hvor mange gram salt kan du maksimalt innta i lgpet av en dag dersom du skal
fglge anbefalingen?

100 g pizza inneholder 0,8 g salt. En porsjon pizza er beregnet til 300 g.

b) Hvor mange gram salt inneholder en porsjon pizza?

c) Hvor mange prosent av anbefalt daglig inntak av natrium svarer dette til?

Oppgave 2 (3 poeng)

Funksjonene f og g er gitt ved

f(X)ZEX

gX)=—x+3
a) Tegn grafene til f og g i samme koordinatsystem, og bestem skjeeringspunktet
grafisk.

b) Bestem skjeeringspunktet ved regning.

Oppgave 3 (2 poeng)

Et ar hadde Siri en reallgnn pa 360 000 kroner. Den nominelle lgnnen til Siri dette aret var
450 000 kroner.

Bestem konsumprisindeksen dette aret.
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Oppgave 4 (2 poeng)

Pris per softis (kroner) 20 25 40
Antall solgte softis 200 160 100

Tabellen ovenfor viser pris per softis og antall solgte softis i tre ulike kiosker en dag.

Gjar beregninger og avgjar om pris per softis og antall solgte softis er omvendt
proporsjonale stgrrelser.

Oppgave 5 (3 poeng)

Formlene nedenfor kan brukes for a ansla hvor hgyt et barn vil bli i voksen alder.

Gutt: (fars hgyde + mors hgyde)- 0,5 + 7 cm

Jente: (fars hgyde + mors hgyde)- 0,5 - 7 cm

Mors og fars hgyde oppgis i centimeter.

En familie bestar av mor, far og barna Ola og Kari. Mor er 160 cm hgay, og far er
180 cm hgy.

a) Hvor hgye vil Ola og Kari bli i voksen alder ifglge formlene ovenfor?

En annen familie bestar av mor, far og sennen Per, som na er voksen. Far er 186 cm
hgy. Per er 189 cm hay.

b)  Hvor hgy er mor i denne familien ifglge den fgrste formelen ovenfor?
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Oppgave 6 (4 poeng)

Pa bildet ovenfor ser du rundballer som inneholder for til husdyr. En rundball har tilneermet
form som en sylinder med diameter og hgyde lik 1,2 m.

a) Gjgr overslag og bestem volumet av en rundball. Gi svaret i liter.

b)  Gjar overslag og bestem overflaten av en rundball.
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Oppgave 7 (4 poeng)

Forskere skal prgve ut en ny test for & avgjgre om en person er smittet av en bestemt
sykdom.

Testen skal prgves ut pa 360 personer. Pa forhand vet forskerne at 60 av disse personene
er smittet av sykdommen, mens resten ikke er smittet.

Det viser seg at 68 av personene tester positivt (det vil si at testen viser at de er smittet av
sykdommen). Av disse 68 er det 10 personer som forskerne vet ikke er smittet.

a) Tegn av og fyll ut krysstabellen nedenfor.

Smittet Ikke smittet Sum

Tester
positivt

Tester ikke
positivt

Sum

b) Bestem sannsynligheten for at en person som er smittet, tester positivt.

c) Bestem sannsynligheten for at en person som tester positivt, ikke er smittet.
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Oppgave 8 (3 poeng)

Funksjonene f, g og h er gijtt ved

Nedenfor ser du grafene til seks ulike funksjoner. Hvilken graf er grafen til f, hvilken graf
er grafen til g, og hvilken graf er grafen til h ? Begrunn svarene dine.

Yy
] F
D
1,
X
x 1 3
2 1 1 2
1 1 5
74
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DEL 2
Med hjelpemidler

Oppgave 1 (5 poeng)

En bedrift produserer og selger en vare. Kostnadene K(x) kroner og inntektene I(x)
kroner ved produksjon og salg av x enheter av varen er gitt ved

K(x)=8,5x> +25x +11 900 10<x<100
I(x) =790x 10<x <100

a) Bruk graftegner til a tegne grafene til funksjonene K og | i samme
koordinatsystem.

b)  For hvilke verdier av x er inntektene og kostnadene like store?

C)  Hvor mange enheter av varen mé bedriften produsere og selge for at overskuddet
skal bli stgrst mulig? Hvor stort blir overskuddet da?

Oppgave 2 (3 poeng)

For 3 ar siden kjgpte Silje en ny scooter. Verdien av scooteren har falt med 15 % per ar.
| dag har scooteren en verdi pa ca. 8 600 kroner.

Anta at verdien vil fortsette a falle med 15 % per ar.

a) Bestem scooterens verdi om 2 ar.

b)  Hvor mye kostet scooteren da den var ny?
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Oppgave 3 (5 poeng)

usbD NOK

Nov Des Jan

Den svarte grafen i diagrammet ovenfor viser hvordan prisen for et fat olje, gitt i dollar
(USD), utviklet seg fra slutten av oktober 2014 til slutten av januar 2015. Den grgnne
grafen viser hvordan dollarkursen utviklet seg i den samme perioden.

Dollarkurs er prisen for 1 dollar (USD) i norske kroner (NOK).

Prisen for et fat olje (i USD) er gitt til venstre i diagrammet og dollarkursen (i NOK) til hgyre
i diagrammet.

a)  Hvor mange USD har prisen for et fat olje gatt ned i lapet av perioden som er vist i
diagrammet? Hvor mange prosent tilsvarer dette?

b) Bestem prisen for et fat olje i NOK i starten av perioden som er vist i diagrammet.

c) Hvor mange NOK har oljeprisen gatt ned i Igpet av perioden som er vist i
diagrammet? Hvor mange prosent tilsvarer dette?

d)  Sammenlikn svarene i oppgave a) og oppgave c), og kommenter.
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Oppgave 4 (8 poeng)

Til hgyre ser du Sofies timeliste for februar.
Ordineer arbeidstid er 37,5 timer per uke.

Arbeid utover dette regnes som overtid.

a)

W 00~ O

il
fd = D

il el el v
R s L ROy N = ¥ ]

[y
[a.]

Timeliste februar

Uke 6 40 timer
Uke 7 41 timer
Uke 8 37,5 timer
Uke 9 39 timer

Lag et regneark som vist i figur 1 nedenfor, og bruk dette til & bestemme
nettolgnnen til Sofie i februar. Legg inn opplysningene fra timelisten i de lysegra
cellene, og lag formler i de mgrkegra cellene.

A B C D E F G H
INNDATA TIMELISTE
Antall | Antall timer Antall
Ordinaer timelgnn kr 160,00 Uke timer ordinaer timer
totalt arbeidstid overtid
Timelgnn overtid kr 240,00 37.5
Pensjonstrekk 2% 37,5
Skattetrekk 38 % 37,5
Fagforeningskontingent (per maned) kr 470,00 37,5
sUM
LBGNNSBEREGNING
Ordinzer lgnn
Lgnn for overtid
Bruttolgnn
Pensjonstrekk (av ordinzer lgnn)
Fagforeningskontingent
Trekkgrunnlag
Skattetrekk
Netto manedslenn Figur 1

Sofie overfgrer noe av manedslgnnen til en sparekonto. Se figur 2. Belgpet som overfgres
til sparekontoen, rundes av nedover til neermeste hele krone.

20

21

22

b)

SPARING

Overfgring til sparekonto,
20 % av netto manedslgnn

Ekstra overfgring til sparekonto,
60 % av netto manedslgnn
som overstiger 15 000 kroner

Sum overfgring sparekonto

Figur 2

Utvid regnearket fra oppgave a) som vist i figur 2. Lag formler i de mgrkegra
cellene. Bruk regnearket til a bestemme hvor stort belgp Sofie overfarte til

sparekontoen i februar.

Anta at Sofie jobbet ngyaktig 37,5 timer hver av de fire ukene i februar.

C)

Bruk regnearket du laget i oppgave a) og b), til & bestemme hvor stort belgp hun da

ville ha overfart til sparekontoen.
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Oppgave 5 (5 poeng)

C

-

| figuren ovenforer AD=5, BD=10, DF =3 og BG=9.

a) Bestem AF og FG.

L

Figuren til hgyre viser en tank formet som en rettavkortet kjegle.

Radius i bunnen er r =3 m, og radius i toppener R=9 m.

b)  Hvor mange liter rommer vanntanken?

Tanken fylles med vann. Vannet renner inn i tanken med konstant fart.

Fr=3m

c) Hvilken av de tre grafene nedenfor illustrerer best hvordan vannhgyden i tanken

endres med tiden? Begrunn svaret ditt.

Y Vannhayde

Tid

Y Vannhayde

y Vannhgyde

Tid
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Oppgave 6 (2 poeng)

Petter er en ivrig laper og trener hver dag. Han har tre ulike skopar som han veksler pa a
bruke. Nar han skal ut og lgpe, tar han tilfeldig et skopar.

a) Bestem sannsynligheten for at han kommer til & bruke samme skopar de neste tre
dagene.

b) Bestem sannsynligheten for at han kommer til a bruke tre ulike skopar de neste tre
dagene.

Oppgave 7 (8 poeng)

En formel for utregning av bremselengde er gitt ved

der
s =bremselengde (m)
v =fart (m/s)
f =friksjonsfaktor

P4 tart sommerfare er friksjonsfaktor f mellom 0,8 og 1,0.
P4 glatt vinterfgre kan f veere nede i 0,2.

a) Vis aten fart pa 40 km/h tilsvarer en fart pa ca. 11,1 m/s.

b)  Bestem bremselengden pa sommerfgre med f =0,8 nar farten er 40 km/h, og nar
farten er 80 km/h.
Bestem bremselengden pa vinterfgre med f =0,2 nar farten er 40 km/h, og nar
farten er 80 km/h.

c) Hvordan endrer bremselengdene i oppgave b) seg nar farten dobles?
Er bremselengde og fart pa glatt vinterfare proporsjonale starrelser?

d) Gjer beregninger og finn en regel for hvor fort du kan kjgre pa glatt vinterfgre med
f =0,2 for a fa samme bremselengde som du har pa sommerfgre med f =0,8.
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